



Celovec: bolniška sestra se ni trudila za majhno deklico, ker je govorila slovensko

Slovenci po bolnicah niso enakopravni!

Nov primer zapostavljanja slovenskega človeka se je te dni zgodil v deželni bolnici v Celovcu: Primer, ki je iz dveh razlogov posebno nizek in obsojan vreden: prvič, ker se je zgodil na majhnem otroku, in drugič, ker ga je zapostavljala oseba, ki je po poklicni nalogi obvezana, da bi morala negovati bolnega otroka.

Na otroškem oddelku celovške deželne bolnice se zdravi Martina Habernik, niti tri leta stara. Njen oče, dipl. trg. Jože Habernik, je ob sprejemu svoje hčerke v bolnici opozoril zdravnika, da je Martinin materin jezik slovenski. „To pri nas ni problem,“ mu je zagotovil zdravnik dr. Kubelka ter dejal, da dela na otroškem oddelku tudi nekaj bolniških sester, ki znajo slovensko. Dipl. trg. Habernik je pomirjen odšel.

Nekaj dni zatem pa je svojo hčerko obiskala mati Erna Habernik. Majhna Martina se je prijokala mami naproti. Odgovorna bolniška sestra — ime je uredništvu znano — pa je očitala otrokovi materi v neprijaznem tonu: „Mit dem Kind kann man ja überhaupt nicht reden. Reden Sie zu Hause windisch mit dem Kind?“ Ko je Erna Habernik dejala, da doma govore slovensko, je odgovorila sestra: „Also doch windisch!“ Nato pa je še pripomnila: „Das muß man sich schon früher überlegen, welche Sprache man das Kind lernen läßt, damit es im

Krankenhaus keine Schwierigkeiten hat.“ Martinina mama je hotela podpisati revers, da bi dobila otroka takoj iz bolnice, ker ni mogla zagovarjati, da otrok trpi, namesto da bi se zdravil. In to samo zaradi tega, ker je otrokov materin jezik slovenski.

Ne zaman je torej zapisano tudi v programu Koroške enotne liste v poglavju „socialna skrb in zdravstvo“:

„Kontaktne komite“ ni mogel zasedati

Za tork je zvezni kancler dr. Bruno Kreisky zopet vabil člane kontaktnega komiteja na zasedanje. Zastopniki koroških Slovencev niso imeli povoda, da bi se udeležili te seje, ker zastopniki v parlamentu zastopanih strank še vedno vztrajajo na izvedbi štetja slovenskega prebivalstva na Koroškem. Obe osrednji organizaciji, Narodni svet koroških Slovencev ter Zveza slovenskih organizacij na Koroškem, pa sta poslali zveznemu kanclerju posebno pismo, v katerem utemeljujejo svoje zadržanje. Prinašamo izvlečke tega pisma:

„Zu Ihrem Telegramm vom 19. November 1974, worin Sie die Mitglieder des Kontakt-

„Razširitev ali pomnožitev socialnih in zdravstvenih ustanov sama še ne more zagotoviti zaželenega uspeha, dokler na dvojezičnem ozemlju, kjer pač živita dve narodni skupnosti, socialne ustanove ne upoštevajo socialnega okolja in socialnega izvora človeka.

Zato zahtevamo:

● dostop članov slovenske narodne skup-

nosti na Koroškem do delovnih mest v socialnih ustanovah.

Jezik ali narodnost ne smeta biti ovira ne pri izobraževanju ne pri nastavitvi osebja.

Mislimo na zdravnike, bolničarje in bolničarke, vzgojitelje, sploh na vse osebe, zaposlene na socialnem področju.

● odstranitev pritiska, izkoriščanja ali zavlačevanja zaradi uporabe slovenskega jezika.

komitees zur Sitzung am 26. November 1974 einladen, teilen Ihnen der Rat der Kärntner Slowenen und der Zentralverband slowenischer Organisationen in Kärnten mit, daß ihre Mitglieder des Kontaktkomitees an der Sitzung am 26. November 1974 nicht teilnehmen werden.

Der Rat der Kärntner Slowenen und der Zentralverband slowenischer Organisationen in Kärnten verweisen hierbei auf die am 6. Oktober 1974 von allen Funktionären und Vertrauensleuten aller slowenischen Organisationen in Klagenfurt einstimmig beschlossene Resolution.

Der Rat der Kärntner Slowenen und der

Zentralverband slowenischer Organisationen stellen fest, daß sich die Bedingungen, unter denen die Resolution vom 6. Oktober 1974 gefaßt wurde, nicht geändert haben, weswegen sich ihre Mitglieder des Kontaktkomitees nicht in der Lage sehen, an der am 26. 11. 1974 stattfindenden Sitzung teilzunehmen.

Sollten die Parteien ihren Beschluß vom 17. 9. 1974 über die Durchführung einer Minderheitenfeststellung, Sprachenzählung besonderer Art, bzw. einer Volkszählung zum Zwecke der Erfüllung des Art. 7 des Staatsvertrages zurücknehmen und die Bundesregierung bereit sein, mit den beiden Zentralorganisationen der Kärntner Slowenen über die Realisierung aller offenen und nicht zufriedenstellend gelösten Fragen zu verhandeln, sind wir jederzeit bereit, im Kontaktkomitee konstruktiv mitzuarbeiten.“

Inženir Blaž Singer analiziral gospodarski položaj Globasnice:

Manjka gospodarska zakoreninjenost

„V svoji zgodovini se koroški Slovenci nismo znali gospodarsko zakoreniniti na naši zemlji,“ je v petek ugotovil inž. Blaž Singer pri šoštarju v Globasnici ob priliki svojega predavanja „gospodarsko-socialni problemi koroških Slovencev iz vidika domačih razmer“.

V tem predavanju je referent za prekoobratno sodelovanje pri zbornici za kmetijstvo in gozdarstvo podal kritičen prikaz slovenske samopomoči, predvsem slovenskega združništva v preteklosti. Kljub sprva živahnemu razvoju slovenskih zadrug le-tem ni

uspelo, da bi se od leta 1925 uspešno branile proti nemškim priseljencem, ki so imeli zelo ugodne kredite in so tako kmeta zlahka izpodrivali. Tudi po drugi svetovni vojni je bila razdelitev pomoči za obnovo gospodarstev dokaj enostranska zadeva: območja s slovenskim prebivalstvom so dobila le delček iz tega fonda, industrializacija južne Koroške se je docela zanemarjala. To je imelo za posledico, da je moralo vedno več ljudi kot nijači-pendlerji s trebuhom za kruhom v tujino in so s tem bili za narodno telo večinoma zgubljeni. Tudi v časovnem

območju med zadnjima ljudskima štetjema je naraščanje prebivalstva na južnem Koroškem znatno manjše kot v ostalih delih dežele — in to kljub temu, da imajo slovenske družine po večini več otrok.

Inž. Blaž Singer se je nato dotaknil še nekaj regionalnih problemov Globasnice. Ta občina je v letih 1961—71 prvič morala za-

znati padec prebivalstva — za 3,6 odstotkov. Dvesto ljudi se mora voziti na delo izven občine in okraja. Prav tako tudi turizem ne kaže dobro. V deželni merili so izkoriščene postelje z eno tretjino, v Globasnici pa le z 11 odstotki.

Živahna diskusija po predavanju je pokazala, da so taki večeri potrebni. Krščanska kulturna zveza, ki prireja ta predavanja, namerava podobne večere organizirati še v Selah in Šmihelu pri Pliberku.

Velik odmev na članek NT o farnem žigu: Pravno mnenje je na pritožbo 2-3 oseb!

Velik odmev je imel članek v zadnji številki NT „Galicija: je dvojezičen žig prepovedan?“: ne le, da je primer, ko je na uradnem papirju zapisano, da pač slovenščina pri nas na Koroškem ni enakopravna, razmeroma redek slučaj, nevsakdanje so bile tudi okoliščine, pod katerimi je prišlo do tega pisma.

Kakor je dr. Medwed od urada koroške deželne vlade izjavil uredništvu „Našega tednika“, so bile povod za to pravno mnenje „dve ali tri pritožbe, in to čez nekaj let“ (dr. Medwed) na deželno vlado, katerim je bil kamen spotike dvojezični uradni žig župnije. Vestni uradniki so se nato obrnili na za to pristojno notranje ministrstvo. Uradniki notranjega ministrstva pa so se povezali s pravosodnim ministrstvom ter z uradom zveznega kanclerja ter na podlagi tam dobljenih stališč izdelali pravno mnenje ter ga poslali uradu koroške deželne vlade, da bi ga urad deželne vlade poslal župnijskemu uradu v Galiciji, kar se je potem tudi zgo-

dilo. „Mi smo pri tem pravnem mnenju le stregli notranjemu ministrstvu. Igrali smo le vlogo pismonoše,“ je pojasnil dr. Medwed. Poudaril je, da tu noben od politikov ni bil obveščen.

Tako daleč uradna stran tega pravnega mnenja.

Da je pisemce gališkemu župniku kljub uradnemu značaju, ali morda ravno zaradi tega, v koroških okoliščinah nekaj, kar more dobiti tudi politično težo, je druga stran kolajne. Tako, kot so imele pritožbe o gališkem župniku, ki ne kloni nobenemu nacionalnemu pritisku, imele zgolj politično ozadje, odgovor na te pritožbe tudi ne more biti kaj drugega kot političen, vseeno, ali je pri njem sodeloval kakšen politik ali ne. Kajti odgovor — pravno mnenje — se bo zopet uporabljal ali zlorabljal le v politične namene. No, medtem so gotovo že zvedeli za to uradno pravno mnenje tudi politiki. Ali bo politična odločitev tudi uradna ali uradna tudi politična?

Dobrla vas: slovenščina ni bila zaželeno

Katoliška mladina je priredila v sredo, dne 20. novembra t. l. v farni dvorani v Dobrli vasi drugo diskusijo na Koroškem, kjer sta sodelovala dr. Inzko in dr. Waldstein. Tudi drugi večer se ni razlikoval mnogo od prvega (prvi je bil v št. Jakobu, NT je o njem poročal); privabil je znane protislovenske akterje iz vse Podjune, ki se niso mogli dovolj zgražati nad slovenskimi dušnimi pastirji, ki baje „nemški večini“ ne nudijo niti elementarnih človekovih pravic.

Zato je tudi razumljivo, da se spričo tako grozotnih in izmišljenih pritožb slovenski udeleženci skorajda niso oglasili v debati. Lahko bi rekli, da je odgovoril edini slovensko govoreči diskutant za vse Slovence v dvorani, ko je rekel, da nosijo vso odgovornost za napeti položaj na Koroškem politič-

ne organizacije. Rešitev pa bi bila možna le taka, da bi se naučili vsi Korošci v dvojezičnih občinah južne Koroške oba deželna jezika, slovensko in nemško. Gotovo bi se potem ne moglo pripetiti, da bi začela kričati skupina nahujskanih mladostnikov, češ če hočeš, da se tako pogovarjamo, govori nemško. Kajti dialog v slovenščini menda ni možen. K pomiritvi in razjasnitvi situacije pa gotovo tudi ni doprinesla Waldsteinova opazka, da je menda državna pogodba nejasna ter da se morata on in dr. Inzko stalno boriti proti obtožbam iz lastnih vrst.

Prirediteljem pa bi radi svetovali, da bi osredotočili take in podobne prireditve na krog mladine, ki ni tako obremenjena od preteklosti in med katerim bi bil dialog še najbolj uspešen.

